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Отчет 

за дейността на читалище „Развитие-1893”, 

 град Елхово за 2022 г. 
 
  

Уважаеми гости, скъпи самодейци, тази вечер провеждаме отчетното 

събрание на читалище „Развитие-1893”, за 2022 година. Годините на 

изолация отминаха и отново сме заедно. Липсата на обикновен човешки 

диалог, на срещи, репетиции и  разговори, промени много съзнанието ни. 

Направи ни предпазливи, недоверчиви и доста хора от съставите, се 

отказаха, за да се предпазят. И това е нормална реакция, след всичко, което 

ни сполетя. Трудно е да се сформират отново съставите и школите, трудно 

е за по-възрастните самодейци да се преборят със страховете си. Трудно е и 

за семействата с деца, да преодолеят бариерата и страха не само от Ковид, а 

и от останалите разновидности, които засягат децата, да ги запишат в 

школите по музика, танци, балет, рисуване и др. Концертът, който 

направихме, съвместно с ОбДК, за Коледа ми дава кураж да мисля, че си 

върнахме нормалния живот, динамиката в общуването, желанието да 

следваме интересите и дарованията си, че читалището е мястото, което 

обединява, събира, сплотява, разпространява и предава, съчетава модерното 

с традиционното, за да оцелее през годините, за следващите поколения.  

През изминалата година отново имаше периоди на затваряне и 

изолиране, но за кратко. Имаше пренареждане, движение на хора и 

интереси, понаместване  на самодейците в школите. Човек има свои 

културни потребности, на които трябва да отговори, за да е пълноценен, за 

да е жив и удовлетворен. През лятото по-динамично, през зимата, по-

предпазливо, но все по-трайно заживяхме, събирайки се, репетирайки. 

Милена Вълева и Марина Ковачева събираха децата през цялото лято. През 

цялото лято репетираха танцьорите на Марина Ковачева и Димитър 

Димитров. Работеше и Елена Иванова, със своите самодейци. Похвални са 

усилията на всичките ни ръководители и много се гордея с тях.  

  

През месец януари 2022 година обявихме интересен конкурс „Плетена 

красота“. Конкурсът се организира по-случай 8-ми март. Основната цел на 

конкурса беше да бъде предоставена възможност за изява на сръчните жени 

в района ни, да се популяризират техните умения, да повдигнем духа им. 

Участниците бяха наградени, удовлетворени и се получи много добре.   

 Йордановден, за пореден път събра много наши съграждани на 

шествие, което завърши с влизане в ледените води на река Тунджа. 

Момчетата от коледарската група, участваха активно в ритуала. 
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 И през тази година Община Елхово и читалище „Развитие-1893“, 

организираха и проведоха конкурс за най-добро домашно вино под надслов 

“Дефиле на младото вино“, реколта 2022, в деня на Трифон Зарезан. Пред 

сградата на читалището се събраха десетки жители и гости на града и 

населените места в общината. За гостите на празника организаторите 

предоставиха вино, придружено с вкусни български мезета, а за доброто 

настроение се погрижи читалищния оркестър.  

В деня на кончината на Апостола на свободата, Васил Левски, беше 

подреден кът със снимки и литература за живота му, пред библиотеката.  

По стълбището, към библиотеката, на стената, беше монтирано дърво 

с етажерки за книги, което е символ на знания и любознателност. Закупихме 

още две правостоящи етажерки за книги, в двата къта за отдих, във фоайето. 

През месец март се организира работилница за мартеници „Сръчни 

ръчички“. Денят, в който Баба Марта завързва мартенички за здраве и 

благоденствие е също древен, езически обичай, който е български и носи 

много информация и символика, но се почита и отбелязва празнично. 

По традиция, нашата счетоводителка Елена Янкова, се преобрази в 

ролята на Баба Марта и рано сутринта на 1 март, закичи с мартеничка най-

ранобудните жители на града ни. Това създаде много настроение и 

предизвика усмивки у хората. 

През март наградихме участниците в конкурса “Плетена красота“, 

които бяха 15. Изделията бяха изплетени на една, две и повече куки. С тях 

беше подредена изложба във фоайето на читалището, а идеята на 

организаторите, да покажат таланта, уменията и интересите, свързани с 

плетивото, се осъществи. Наградата на публиката спечели 

ОУ“П.Хилендарски“ село Бояново. Първо място завоюва Събина 

Дерменджиева от Елхово, второто място беше за Атанаска Христова от село 

Лесово и на трето място се класира Гена Апостолова от Елхово. В категория 

1 кука, първата награда грабна Минка Димитрова от с.Изгрев, втората – 

Кичка Георгиева от Елхово и трета – Мария Ангелова от с.Изгрев. Всички 

участници получиха грамоти и предметни награди от читалището. 

Четвъртокласници от ОУ „П.Хилендарски“ посетиха библиотеката, 

като участваха в беседа „Свят без книги“ – по повод седмицата на детската 

книга, придружени от своите учители Нивелина Василева, Пенка Михова и 

Мария Ковачева. Учениците споделиха мнения, разказваха за прочетени от 

тях книжки, за герои, които ги вълнуват и им харесват. 

Елена Иванова продължи създадената традиция да изработва видео 

клипчета.Такъв поздрав беше направен от музикално студио 

“Вдъхновение“, по повод празника на града.  

Вълнуваща среща-представяне беше организирана за нашата 

съгражданка Веселина Каратодорова и нейната книга „Сърцето ти копнее за 

промяна“. Марина Ковачева, ръководител на ТС “Младо тракийче“ 

подготви своите момичета с лазарски песни и танци, с които отправиха 
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поздрав за здраве и берекет. Пред църквата, беше организиран празник от 

Общината, в който взеха участие Христо Михайлов и Джанина Николова, 

чиито ръководител е Снежана Делчева. Местната комисия за борба с 

противообществените прояви организира представление с участието на 

Ивайло Захариев – „Спасителят“, акцент в което беше темата за наркотиците 

сред младите хора. Учениците от гимназията проявиха интерес и посетиха 

представлението. Първо посещение в библиотеката  направиха 

първокласници от двете основни училища, във връзка с националната 

инициатива „Маратон на четенето“, а целта е възпитаване  на любов към 

книгите и четенето. Децата разгледаха отделите на библиотеката, запознаха 

се с правилата за ползване на книгите, създаване на читателска карта, както 

и с „молбата на книгата“. Тази инициатива е с подкрепата на Община 

Елхово. 

След двегодишното прекъсване, на площада се организира 

великденско хоро, с всички танцови състави, като се продължи традицията, 

на която през 2011 година беше поставено началото от ТС“Цветница“,с 

ръководител Димитър Чернилов. Неповторимата, богата и необятна 

българска народна музика огласи града и създаде много хубаво настроение. 

През май, любителите на театралното изкуство, посетиха гостуващ 

театър „На оня свят“, с участието на Кирил Ефремов, Евгени Будинов и 

Албена Колева. По инициатива на Местната комисия за противообествени 

прояви, беше представен спектакъл „Даскалото е COOL“, на театъра в 

Търговище. И нашия читалищен, самодеен театър, представи спектакъл 

„Юнаци, с умни калпаци“, с режисьор Ивана Кърева. Участници бяха – 

Георги Янчев, Атанас Ковачев, Цветан Маринов, който за жалост вече не е 

сред живите. /Поклон пред паметта на Цецо!/, Христо Раванов, Мария 

Александрова, Евдокия Атанасова и Димитър Чернилов. Сценографията е 

на Георги Янчев, звук и светлина – Росен Стратиев, суфльор Нана Велкова. 

Представленията бяха 6, през няколко дни и залата беше все пълна, като това 

направи щастливи както актьорите, така и нас. 

На 17 май, организирахме творческа вечер, посветена на 80-

годишнината от рождението на големия писател и творец Димитър Яръмов. 

На срещата бяха споделени много спомени с писателя, представени бяха 

интересни случки и факти, относно познанията на писателя в етнографията 

и народопсихологията, приносът му в представянето на българското 

народно творчество, обичаите, ритуалите, простонародния говор, с 

неповторимата му звучност и красота. 

През изминалата година вече имахме някои участия, на живо. 

Певческата ни група „Орудица“, за автентичен фолклор, с ръководител 

Кичка Георгиева, участва  на 11-тия международен фестивал в село Сладун, 

общ. Свиленград. Като индивидуален изпълнител Кичка Георгиева завоюва 

диплом, златен медал и парична награда, а певческата група получи 

сребърен медал и диплом. Достойно беше представено читалището и 
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общината. Съставът показа най-доброто от себе си и впечатли журито с 

автентичност, подбран репертоар, сценично поведение и гласови качества. 

Имахме участие и в конкурса „С песните на Европа“, на 14 май, в 

зрителната зала на читалище „Зора-1945“, Ямбол. Музикално студио 

„Вдъхновение“, с ръководител Елена Иванова се представи отлично, с 

престижните второ място за Александра Атанасова и трето – за Диана 

Танчева. 

Бъдещите първокласници от ДГ „Надежда“, група „Щурче“, с учители 

Кина Димова, Таня Кръстева и помощник-възпитателка Златка Ташева, 

посетиха библиотеката. Децата разгледаха библиотеката, слушаха приказки 

и разговаряха с библиотекарите за света на книжките, задаваха въпроси. 

Изключително приятни бяха минутите с любознателните и лъчезарни 

момичета и момчета. 

ТК „Хайде на хорото“ с ръководител Димитър Димитров, участва в 

танцов фестивал „Сакарско хоро се вие“ – Тополовград. Съставът се завърна 

с плакет, грамота и подаръци. 

Честването на Деня на светите братя Кирил и Методий, на българската 

азбука, просвета и култура и на славянската книжовност, събра стотици 

възпитаници на учебните заведения в града ни, придружени от своите 

учители, пред читалището. В програмата се включиха Вокална група“ 

Вдъхновение“ и Диана Танчева, с ръководител Елена Иванова, както и 

танцьорите на Марина Ковачева. По предложение на ЧН, за наградена беше  

Елена Иванова –  за постижения с вокално студио „Вдъхновение“. 

С грандиозен концерт-спектакъл на ансамбъл „Тракия“, Пловдив, на 

27.05.2022, от 18.30 часа, на централния площад, беше открит петия 

фестивал „Тунджа пее и танцува“, Елхово. При голям интерес от зрители и 

участници, премина и конкурсната програма на фестивала, която се състоя 

на 28-ми май, след двегодишното прекъсване. Показател за това беше броят 

на заявките за участие - над 600 на брой участници. Градът ни посрещна 

малки и големи певци, танцьори и музиканти от общините Свиленград, 

Тополовград, Харманли, Тунджа, Болярово, Стралджа, Бургас, Созопол, 

Ямбол, Сливен, Котел, Н.Загора, Раднево, Царево, Ахелой, Елхово и др. 

Талантът на малки и големи, беше оценяван от жури, в състав: Председател- 

Ташо Барулов, композитор, диригент и преподавател; Деян Митев – 

тракийски народен певец, директор и главен художествен ръководител на 

ансамбъл за народни песни и танци, Сливен; Мая Тодорова – хореограф и 

възпитаник на Ансамбъл „Тракия“, Пловдив, със специалност хореографска 

педагогика и режисура. За нас беше важно, че почти всички участници 

отпреди две години, се завръщат, което значи, че се върви в правилната 

посока и дава увереност, че голямото ни фолклорно събитие “Тунджа пее и 

танцува“, ще пребъде и занапред, но от друга страна, изисква огромна 

отговорност и усилена работа. С благодарност се обръщам към всички 

читалищни служители – Снежана Делчева, Йовка Димитрова, Елена Янкова, 
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Янка Атанасова, Тодор Ангелов, Росен Стратиев, Георги Георгиев, които 

бяха организирани и точни, в изпълнение на задачите си. Цялостната 

организация създаде Снежана Делчева, секретар, като се справи отговорно 

и професионално. Празничният ден се оказа и голямо признание за 

читалището ни. От името на Съюза на народните читалища в България, 

проф.Стоян Денчев връчи на НЧ “Развитие-1893“ специална грамота и 

статуетка за организирането на фестивала и за цялостен принос в опазването 

и развитието на българското народно творчество. Наградата прие Мария 

Какърова – председател на читалищното настоятелство, а самата тя също 

получи лична грамота и медал от председателя на Съюза на народните 

читалища Николай Дойнов, за читалищната си дейност, която превърна 

читалището в притегателен център за хора с различни интереси, от различни 

възрасти. С грамота и медал беше наградена и Снежана Делчева – секретар 

на читалището, за принос в развитието на културата и традициите в Елхово. 

За активно участие в подготовката и провеждането на фестивала, грамота и 

медал бяха присъдени и на Йовка Димитрова – организатор културни 

дейности в читалището. 

Наградените читалищни състави от фестивала „Тунджа пее и 

танцува“, са както следва: 

Дует Крисия Маринова и Кичка Георгиева НЧ“Развитие-1893“, град 

Елхово, първо място 

Христо Мирославов Михайлов – НЧ“Развитие-1893“, 2-ро място 

Дея-Мария Стоева - НЧ“Развитие-1893“, 3-ро място 

Джанина Николова - НЧ“Развитие-1893“, 1-ро място 

Певческа група „Орудица“, рък.Кичка Георгиева – 1-во място 

Хор „Тунджански напеви“, рък.Н.Попов – 1 място 

ТС“Пумпалчета“рък.М.Ковачева – 2 място 

ТС „Цветница“ ,рък.М.Ковачева – 2 място 

ТС“Хайде на хорото“ рък.Д.Димитров“ – 3 място 

ТС“Младо тракийче“ рък.М.Ковачева, получи голямата награда на 

кмета на Общ.Елхово-Петър Киров. 

През първия ден на месец юни в читалище „Пробуда-1909“ Ямбол, се 

състоя конкурс „Устремени към върха“. От школата по руски език участваха 

две деца – Михаела Стоянова и Ангел Кабаджов. Със своята ръководителка 

Лариса Дочева, децата подготвиха откъси от приказки на великия руски 

поет Пушкин. Награда получи Михаела, за своето второ място. Ангел беше 

насърчен за следващи участия. 

Във фестивала „Св.Троица“ най-младите ни самодейци се 

представиха отлично – Дея-Мария Стоева зае първо място, на трето място 

се класираха Христо Михайлов и Джанина Николова. Ръководител на трите 

деца е Снежана Делчева. 

По традиция, в началото на летния сезон, състави от нашето читалище 

откриват сезона в Равда, като изнасят концертна програма в хотел „Йоан 
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Михаил“ – Равда. Участие взеха „Цветница“ и „Младо тракийче“ с 

рък.Марина Ковачева и ТС“Хайде на хорото“ с рък.Д.Димитров. 

На 26 юни в читалището гостува пътуващо кино“Латона“. Показани 

бяха филмите „Бай Иван“, „Огнено сърце“, „Мей – червената панда“ и „Петя 

на моята Петя“. Публиката беше въодушевена и благодарна. 

Концерт-продукция на школата по руски език, с рък. Лариса Дочева  и 

музикално студио „Вдъхновение“, с рък. Елена Иванова, се проведе в 

зрителната зала на читалището, на 28 юни. Почти всички деца от школите 

се изявиха в различни национални и международни конкурси през годината 

и постигнаха успехи, като завоюваха престижни места и родителите и 

гостите имаха възможност да видят това в кратки видеофилми, представящи 

дейността на двете школи. В края на концерта, децата получиха 

удостоверения за успешно завършен курс на обучение по синтезатор. 

На 29.06., на Елховска сцена гостува ДТ „Невена Коканова“, Ямбол, с 

постановката „Хитър Петър“. 

На 14.07. в читалището се проведе представяне на най-новата книга на 

писателката Гергана Дечева, която живее в Австрия. Наколко години поред, 

Дечева гостува в Елхово и представя по интересен начин своето творчество. 

Тази година писателката представи новата си книга „Хотел Морал“, както и 

поредицата от романи и разкази, преведени от нея, “Приказки от военни 

времена“, „Дисквалифициран като човек“ и “Завладяващото слънце“. 

На 22.07. децата и гостите от Елхово, се насладиха на ярка и забавна 

програма, както за най-малките, така и за по-големите. Радваха се на 

изненади и вълнуващи игри с цирковия клоун Нати и неговите летящи 

шапки, прекрасната Аладина, която стъпва върху 333 пирона и фокусника, 

които заедно пренесоха децата в един магичен и вълнуващ свят. 

През месец август получихме добрата новина, че проектът, който 

подадохме към Национален фонд “Култура“ по Програма за възстановяване 

и развитие на организации в областта на любителското творчество „Балетът 

– магия, вълшебство, любов...“ е одобрен. Заслугата, изцяло е на Снежана 

Делчева, за което искам да и благодаря! С реализирането на проекта, който 

започна през септември 2022, ще се осигури подкрепа в развитието и 

изявите на балетната школа, с ръководител Милена Вълева, чрез 

закупуването на сценично облекло и техника. Ще се създаде по-модерна и 

приятна среда за работа, по-качествени изяви на сцена, което ще привлече 

повече деца в школата. Целева група по проекта са деца от 4 до 18 

год.възраст, които посещават школата по балет при читалището. Те са 

разделени в 3 възрастови групи. Чрез реализирането на проекта „Балетът – 

магия, вълшебство, любов...“, децата в балетната школа ще продължат да се 

занимават с класически и модерен балет, ритмика, усвояване на нови 

танцувални техники, ще развиват двигателната си култура и координация, 

история на балета, както и много тонцувални игри за малките. В днешно 

време, когато повечето деца прекарват свободното си време вкъщи, пред 
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телевизора, компютъра и телефона, танцът се явява едно чудесно, забавно и 

здравословно занимание за всички посещаващи часовете по балет. По време 

на репетициите се дава възможност на всяко дете, да се докосне до красотата 

на танца, попадайки в един различен свят, потапяйки се в истинска 

творческа атмосфера, чрез която да открият удоволствието от танца, 

стойностната музика, да обогатят духа и общата си култура. Срещата на 

децата с балета, ще им помага да изразяват себе си по най-добрия начин, да 

развиват своето въображение, творчество и креативност, както и да 

придобият усет и възхищение към естетиката, красотата и знанията за 

всички видове изкуства. 

Вниманието на ръководителя е насочено към развиване на 

естествените заложби за движение, подобряване на музикалността, 

координацията, грациозността, както и развиването на фината моторика на 

тялото. Продължава работата по изграждането на определени навици, 

устойчивост, воля и отговорност, дисциплинираност, организираност, 

самостоятелност и елегантен маниер на поведение. Набляга се и на екипната 

работа и партньорство, полезни за тяхното развитие в бъдеще. Чрез голяма 

концертна изява на школата, тази година, децата ще добият сценично 

поведение, увереност и самочувствие. Сценичните изяви са средство за 

обединяване на хората, за тяхното социално, творческо и духовно 

израстване, а публиката ще е част от тази магия. 

Талантливи елховски поп музиканти вече две години се събират в 

уютна зала, като на 10.09.зарадваха с изпълнения на популярни песни, 

елховската публика. Стоян Нейчев, Иван Чиликов, Цеко Анатолиев, Георги 

Ташев, Росен Стратиев, който е и ръководител на състават. В конретната 

програма се включи с изпълнения и Живка Кафеджиева. Радваме се на 

тяхното присъствие в читалищния живот и им благодарим за яркото 

представяне! 

Нашето читалище беше втора сцена на фестивала в Тополовград – 25-

то , юбилейно издание на международния фестивал на любителските 

комедийни театри, пантомима и сатира“Велко Кънев“, традиционно изнася 

част от фестивала изнът Тополовград. На 20.09. при нас гостува украинския 

състав на самодейно театрално студио „Онгъл“, град Балград с постановката 

„Мънечка украинска кумедия“. 

На 24.09. се проведе десетото издание на празника на традиционната 

тракийска баница „Баница вита, два пъти превита“. И тази година събитието 

премина при изключителен интерес от страна на публика и гости. Десетки 

видове баници, приготвени по автентични, традиционни рецепти, както и на 

ансабвъл „Странджа“, Бургас, заслужиха възторга на публиката. Гости на 

града бяха проф.Стоян Денчев, проф.Ирена Петева – ректор на 

УНИБИТ,София. Организаторите, Община Елхово, НЧ“Развитие-1893“ И 

Комисията за противообществени проявиха сътвориха един различен, весел 

и приятен, съботен ден. Всички гости и жители на Елхово и региона имаха 
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възможност да разгледат и опитат от богатото разнообразие от 

представените над 40 изделия в конкурсната програма. Всички майсторски 

извити и надиплени баници бяха оценени от жури, в състав: Нели Кадиева 

– директор на МИГ,Елхово и Болярово;Димка Биволарова, готвач в 

ДГ“Надежда“ и Стоянка Кьосева – готвач в ДГ“Невен“. Тази година, освен 

конкурсната част, по време на празника бяха направени демонстрации за 

точене на кори и приготвяне на банице, в която се включи и нашата колежка 

– счетоводителя, Елена Янкова, която представи прекрасно читалището. 

На 26.09. в читалището беше показан филма на Камен Калев 

„Февруари“, в който участват деца и възрастни от елхово и населените места 

в общината, заснет през 2019/2020. 

„Поклон, аплодисменти и това е“, каза Виктор Калев, в едно от своите 

изпълнения, в спектакъла „Грамофонът“. Но не беше само това. Препълнена 

зрителна зала “Велко Кънев“, нестихващи и бурни ръкопляскания, 

вълнение, удивление и съпричастност, съпътстваха представлението с 

яркото присъствие на Виктор Калев. Актьорът гостува за първи път на 

читалищната сцена в Елхово и остави незабравим спомен. Изключителен 

талант, професионалист и човек, открил верния път, по който да върви. Два 

часа публиката се смя, забавлява се от сърце и душа. Калев изигра 30 хора, 

изпя 20 песни, без грим и перука, раздаде се безрезервно. Раздаде автографи, 

снима се и се просълзи пред паметника на големия Велко Кънев. 

През седмицата на четенето, бъдещите първокласници от ДГ“Невен“ 

посетиха библиотеката, където ги посрещнаха янка Атанасова и Йовка 

Димитрова.Разгледаха отделите, слушаха приказки, научиха правилата за 

ползване на книжките и чуха“молбата на книгата“. 

Голям зрителски интерес доведе отново пътуващото кино Латона, 

през октомври, с филмите „Бай Иван 2“, „Кумба“, „Миньоните 2“ и 

„Черният Адам“. 

Проект за закупуване на книги, спечели библиотеката при 

читалището, на стойност почти 4000 лв.Ще се обогатят отделите с близо 300 

заглавия. Дарение от 90 книги получи библиотеката от Таня Валентинова 

Малинова, което обогати т.нар.“Заемна за възрастни“.Нови 10 книги подари 

Антония Дочева Петрова, родом от Елхово, за което благодарим и на двете 

дарителки! 

ТК “Хайде на хорото“ отбеляза свой 10-годишен юбилей с много 

настроение, танци, хора, подаръци и интересни инициативи! Поздравления 

за любителите-танцьори и за техния всеотдаен ръководител Димитър 

Димитров! 

Ноември започва с един хубав ден за почит и преклонение – пред 

българските будители и водачи. Беше подредена изложба до библиотеката. 

Във фоайето имаме богата поредица с портрети на будители, като се 

надяваме младите хора да четат имената и помнят лицата им. По-случай 

този ден на уважение, беше изработен видеоклип с поздрав от групата по 
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художествено слово с ръководител Йовка Димитрова и вокална група 

„Вдъхновение“ с ръководител Елена Иванова. 

   Народно читалище „Г.С.Раковски – 1922“ в село Раздел отпразнува 

своята  100 годишнина. ТС „Младо Тракийче“ от нашето читалище ги 

поздрави, като на празника им присъствата Мария Какърова, председател на 

ЧН и Снежана Делчева – секретар. Беше вълнуващо изживяване. 

Организирана беше среща с пенсионерски клуб от Приморско –  

читалището и певческа група "Орудица", посрещнаха гостите от град 

Приморско, на приятелска среща. Домакините и гостите си отправиха 

музикални поздрави, което създаде много настроение и усмивки. Разгледаха 

града, читалището и музея. 

Обучителна работна среща на библиотекари от Елхово и Болярово, 

се проведе при нас, на 9 ноември. Тя се осъществява по проект на РБ „Георги 

Раковски“ Ямбол. Целта на срещата беше да се продължи активното 

подпомагане и подкрепа на работата на читалищните библиотеки от региона 

в проучването и съхраняването на най-ценните краеведски ресурси, да се 

поддържа високо ниво на професионално образование сред специалистите 

от областта. 

 Гостуващ театър – Със силно вълнение и бурни аплодисменти 

премина театралното представление „Да, господин премиер“ на сатиричен 

театър „Алеко Константинов“ София. За пореден път гражданите на Елхово 

доказаха, че обичат театъра. Зрителна зала „Велко Кънев“ в НЧ „Развитие“ 

отново беше пълна. Близо 400 зрители се насладиха на изключителна 

актьорска игра. Публиката прие радушно изявата на Кръстьо Лафазанов, 

Мариян Бачев, Тони Минасян, Рада Кайрякова, Красимир Куцупаров и 

Константин Икономов. С всяка следваща театрална постановка публиката 

става все по-многобройна, но и по - взискателна. Читалищният екип се 

старае да задоволи различните вкусове и желания на хората, да предлага 

интересни, забавни и жанрово многообразни представления. Ще 

продължават срещите ни с едни от най-известните актьори. 

Жителите и гостите, които влязоха в сградата, преди Коледните 

празници, за да посетят различни мероприятия, се насладиха на подредена 

коледна украса. Във фоайето, посетителите видяха два отделни, тематични 

къта – единият е в старинен стил, а другият в модерен, съвременен стил. 

Всеки, който пожела  си направи и снимки. Идеята ни беше да зарадваме  

своите съграждани и да повдигнем  техния дух и създадем Коледно 

настроение, преди най-светлите християнски празници. 

  Благотворителна инициатива на читалището,  за изработване на 

коледна картичка под надслов „Бяла Коледа” и тази година се проведе. Този 

път, за целта беше организирана коледна работилница, с ученици, в която 

бяха изработени десетки картички, с пожелания за здраве и късмет. Всички 

те  достигнаха до възрастни хора в града с помощта на социалния патронаж. 
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По повод  Патронния празник на ПГ „Св. Климент Охридски“, провел 

се на 8 декември, в концертна зала „Велко Кънев“, участие взеха най-

голямата група от Балетната школа, с ръководител Милена Вълева и ТС 

„Младо Тракийче“, с ръководител Марина Ковачева.  

В края на календарната година, се организира продукция на школите 

по пиано и руски език . На 15 декември, в зала „Велко Кънев”, се проведе 

празничен концерт-продукция на школата по руски език и музикално студио 

„Вдъхновение”, при НЧ „Развитие - 1893”.  

Събитието събра на сцената над 20 деца, жадуващи за изява, да покажат 

талант и творчество. Под вещото ръководство на своите ръководители 

Елена Иванова и Лариса Дочева, участниците, за трети път, представиха 

наученото пред родители, близки и приятели. За пореден път момичета и 

момчета демонстрираха своите умения – как се справят със синтезатора, с 

рецитирането и пеенето. 

 И през тази година имахме впечатляваща коледарската група от 

млади хора, с ръководител Снежана Делчева. Коледарите поздравиха много 

фирми, стопани и весели компании в навечерието на коледните празници. 

Съпровождаше ги Георги Георгиев и Павлин Илиев. Те гостуваха на 

домуващите в дома за стари хора в с. Чернозем. Коледуването създаде 

радост и настроение, лицата на жените и мъжете се озариха, а в някои от тях 

предизвикаха сълзи на умиление. Коледарите върнаха спомените на старите 

хора, а те пък споделиха с тях за традициите от техните родни места. 

Домакините почерпиха своите добри гости – коледари и ги изпратиха с 

пожелание, догодина да ги посетят отново. Планираме през следващата 

година да закупим красиви елеци, за да обновим облеклото на коледарите. 

Г-н Петър Киров – кмет на Община Елхово, стопанин на Община 

Елхово,  посрещна коледарската ни група. Коледарите изпяха типичните за 

Коледа обредни песни и наричаха за здраве, щастие, берекет и 

благополучие. Домакинът и служителите в общинска администрация 

изразиха благодарността си и дариха коледарите с пара и вино.  

Веднага след това групата се отправи към ПГ „Св. Климент 

Охридски“, чиито възпитаници са и всички коледари. Там ги посрещнаха г-

жа Йовка Драгоева – директор, учители, ученици и приятели. С много 

вълнение и приповдигнато настроение коледарите пяха, извиха се дълги 

хора, под звуците на гайда и тъпан.   

Съвместен с ОбДК, Коледен концерт  се проведе, в навечерието на 

Коледа. Своите послания, чрез музика, песен и танц, отправиха децата, 

които посещават школите в ОДК и читалището.  От началото на творческия 

сезон съставите и художествените  ръководители работиха неуморно и 

всеотдайно със своите възпитаници. Отново обогатиха репертоарите на 

съставите си с нови песни и танци, за да се получи този вълнуващ коледен 

концерт. Всичко онова, което предхожда изявите на читалищната сцена  – 

украса и декор, облекло, музикално оформление и други е невъзможно без 
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помощта на хората зад кулисите и пулта – осветители, озвучители, 

организатори, водещи, за което – сърдечно благодаря! Нашите балерини се 

включиха и в празника на ОУ“Кирил и Методий“. 

Коледарски празник - Мигове преди настъпването на едни от най – 

светлите християнски празници – Коледа и Нова година, в нашето малко 

градче се проведе десетото издание на общинския коледарски празник. 

Организаторите – Община Елхово и НЧ „Развитие – 1893“ имат за цел да 

популяризират традиционните български народни обичаи, свързани със 

зимните празници, да се представи богатството на българската култура и 

изкуство. В ежегодното празнично събитие се включиха шест коледарски 

групи от града и населените места в общината: НЧ „Развитие – 1893“ Елхово 

с ръководител Снежана Делчева, ОДК „Елхово“ – с ръководител Стоян 

Иванов, ПГ „Стефан Караджа“ – гр. Елхово с ръководител Койчо Койчев и 

Десислава Николова, НЧ „Съгласие – 1928“, с. Гранитово с ръководител 

Кристина Желязкова, НЧ „Възраждане – 1930“ с. Изгрев, с ръководител 

Илияна Драгнева и НЧ „Съгласие – 1930“ с. Кирилово, с ръководител 

Стоянка Желева. Всички състави, изявили се в коледарския празник, 

получиха грамоти и парични награди, осигурени от Община Елхово. 

Празникът завърши с дълго коледарско хоро, извило се на площада. 

Две рубрики, с видеозапис, учредихме по време на изолацията. Едната 

беше „Прочети ми приказка“, водена от Йовка Димитрова. Десетки 

приказки бяха прочетени, а записите правеше Елена Иванова. Втората 

рубрика беше – „Запознай се с творец от Елхово“ , като в нея бяха 

представени – Васил Василев, Валентин Стоянов, Георги Янчев, Куман 

Сталев, Петя Христова, Веселин Дамянов, Живко Седларски, Пламен 

Христов-Пацо, Димитър Нейчев, Желязко Петков, Радостина Георгиева, 

Поля Моллова, Олга Петкова, Минчо Георгиев, Димитър Борисов и Ивелина 

Какърова-Вълчанова. Двете рубрики бяха представени на интернет - 

страницата на читалището. 

Конкурсите през електронната страница на читалището, отстъпиха  на 

живите срещи и изяви, което е прекрасно!   

Ще споделя за дейността на всяка школа, макар и кратка , но първо ще 

започна с библиотеката. 300 нови заглавия предложи на своите читатели, 

читалищната библиотека в Елхово. Обновяването на книжния фонд е с 

издания за възрастни на съвременни български и световни автори, както и 

детски такива. Книгите са закупени със средства по проект за около 4000 лв, 

за което поздравявам Янка Атанасова и Йовка Димитрова и са от различни 

области –история , психология, художествена литература и др. Читателите 

ще намерят трилъри, криминални и любовни романи, фантастика, 

литература за тинейджъри, разкази, поезия. Библиотеката ще продължава да 

търси възможности за финансиране, за да успее да задоволи читателския 

интерес и да предлага все повече нова и съвременна литература за всички 

възрасти. Благодарим и на двете дами, дарили книги на библиотеката.  
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Библиотеката при НЧ ”Развитие - 1893г.”  е най - голямата 

общодостъпна библиотека на територията на община Елхово. Тя разполага 

с над 56 000 тома литература, ползвани от населението не само на града, 

но и на региона. Годишно в нея се записват над 1 000 читатели, които 

заемат приблизително 25 000 библиотечни единици в рамките на 10 000 

посещения. Придобитата нова литература за 2022  година е от дарения и 

покупка по проект и с общинска субсидия.      

На своите читатели, библиотеката предоставя читалня, заемна за 

възрастни, детски отдел и безплатен достъп до ИКТ и интернет. 

Функциониращата към нея компютърна зала разполага с 13 компютъра, 

оборудвана по Програма „Глоб@лни библиотеки –  България”.   

 Закупен е принтер със скенер и копир за библиотеката и 

счетоводителя. Закупен е едни компютър за организатор дейности,както и 

нов климатик за малката репетиционн  

По-случай 10 години от създаването на ТС ,“Хайде на хорото“, като 

подарък купихме туники за танцьорите. Там се събират хора от всички 

възрасти, начинаещи и напреднали танцьори  и Димитър Димитров, добра 

воля работи с хората. 

 През лятото школите се оживиха, репетираше ТС “Младо тракийче“ 

с Марина Ковачева. Ковачева ръководи и ТС“Цветница“, които се развиват 

много успешно. Надявам се, че предстоят много изяви и участия за тях.  

Балетната школа на Милена Вълева има активен живот и дейности. 

Проектът ще обнови гардероба на балерините и ще направи още по-

атрактивно присъствието им на сцената. 

  През есента Елена Иванова организира нова вокална група „Родни 

ритми“, в която се включиха някои от певиците на хора на г-н Нико Попов, 

който се отказа от ръководството. В момента се изработва сценично облекло 

за певиците. Въпреки желанието ни хор “Тунджански напеви“ да продължи 

своято дългогодишна дейност, ръководител за хор за обработен фолклор от 

региона, не можахме да намерим. Елена Иванова създаде музикално студио 

за деца “Вдъхновение“ и успешно развива своята дейност. 

Групата за стари градски песни “О,спомняте ли си , госпожо“, с 

ръководител Тодор Дерменджиев от есента редовно провежда своите 

репетиции. Някои от певиците се отказаха, но се включиха други и се 

обновява репертоара. 

Групата за автентичен фолклор „Орудица“, с ръководител 

познатата и обичана в нашия град, народна певица, Кичка Георгиева, 

провежда своите редовни репетиции в Клуба на пенсионера. Те също 

обновяват своя репетроа и имат идеи за бъдеща работа. 

Добро развитие има и школата по изобразително изкуство „Блик“ на 

Радостина Колева, която работи през почивните дни и вече очакваме 

изложба.  
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Напредък има наскоро създадената школа по руски език, с 

ръководител Лариса Дочева. 

  Театралния състав започна репетиции през новия творчески сезон. С 

прекъсвания продължават да работят, като нов спектакъл, под 

ръководството на Ивана Кърева, режисьор и постановчик. Тяхното 

появяване на сцена винаги радва много елховската публика. 

 Похвално е, че Росен Стратиев организира бенд - музикална 

група, която през цялото време репетираше – обособиха си много хубаво 

помещение, в което се разположиха музикалните им инструменти и 

озвучителна техника. Росен Стратиев, заедно с Тодор Ангелов озвучават 

всички мероприятия на общината и читалището. 

Георги Георгиев продължава да обучава няколко деца на гайда, което 

е много ценно.    

  Благодаря на членовете на настоятелството, с които се чувахме през 

годината, виждахме се, обсъждахме и вземахме решения, в полза на 

читалището – Ивана Кърева, Минка Шигулова, Йовка Драгоева. Проявяваха 

разбиране и уважение към всяка наша дейност и искане. Благодаря на 

ръководителите на съставите, за организацията и успешното начало на 

творческия сезон – на Марина Ковачева, на Елена Иванова, Тодор 

Дерменджиев, на Ивана Кърева, на Милена Вълева, на Кичка Георгиева, на 

Радостина Колева, Димитър Димитров, Лариса Дочева и Георги Георгиев. 

Силният български дух надделя и ние сме отново заедно, залите са пълни с 

малки и големи, певци, танцьори, художници, артисти! Преди месец 

посетих някои от школите в нашето читалище и бях удовлетворена. Топли 

зали, пълни със самодейци – деца и възрастни – балетната школа, 

театралната трупа, танцовите групи, групата за стари градски песни и група 

„Родни ритми“, както и поп-рок групата. В зала „Цветница“ сменихме 

вратата, водеща към санитарния възел. Предстои ремонт на стените по 

коридора.    

 Читалището ще продължи  да  бъде място за срещи на хора от всички 

възрасти, с различни интереси и потребности. Ще се срещаме, ще намираме 

любима книга, ще пеем и танцуваме, ще бъдем артисти, ще бъдем публика, 

ще се изявяваме, ще носим награди. И ще изпълним важната роля на 

читалището – да издирваме и възстановяваме древни български обичаи и 

традиции, да ги пазим, да ги обогатяваме, да ги развиваме, да предаваме 

истинската българската култура, такава, каквато ни е предадена, на нас, 

възрастните хора. През 2023, нашето читалище навършва 130 години. Ще 

има интересни дейности, които замисляме вече – изложби - фотографска, 

художествена, туристически походи в танцовите групи; облагородяване на 

площите около читалището и обновяване на кътовете за отдих; засаждане 

на дръвчета и храсти, продукции на групите и др. 

  Какъв по-хубав повод, от 130 годишен юбилей, за да се поздравим, да 

се усмихнем един на друг и да си пожелаем здраве и сили, за да продължим 
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делото, на което сме се посветили. Поздравявам ви, честит празник! Бъдете 

здрави и все така духовити! 

   

 Благодаря за вниманието.    

   

 

 

Мария Какърова  

Председател на ЧН 

 

 

Отчетът е приет на Общо събрание, състояло са на 24.02.2023 г от 18.00 

часа в Голяма репетиционна, на НЧ „Развитие – 1893” гр. Елхово. 
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НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „РАЗВИТИЕ – 1893 г.” - гр. ЕЛХОВО 
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Месец Събитие, проява Място на 

провеждане 

Организатор 

Януари Йорданов ден Моста на река 

Тунджа 

НЧ „Развитие – 

1893г.” 

Февруари Урок по родолюбие по повод 

годишнина  от обесването на 

Васил Левски – презентация 

пред ученици; Изложба 

НЧ „Развитие – 

1893г.” 

Библиотеката 

при  читалището 

Февруари Трифон Зарезан Местността 

„Лозята” в 

Елхово 

Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Февруари Гостуващ театър „Кафе с 

претенции“ – Театър Българска 

Армия 

НЧ  „Развитие – 

1893г.” 

НЧ „Развитие – 

1893г.” 

Март Честване деня на самодееца 1 

март 

НЧ  „Развитие – 

1893г.” 

НЧ „Развитие – 

1893г.” 

Март Изложба по повод  

Освобождението на България  

Библиотеката 

при НЧ 

„Развитие – 

1893г.” 

НЧ „Развитие – 

1893г.” 

Март Концерт по повод 3 март – с 

участието на читалищни 

състави и ОДК Елхово 

НЧ „Развитие – 

1893г.” 

НЧ „Развитие – 

1893г.” 

Март Рецитал по повод 3 март НЧ „Развитие – 

1893г.” 

НЧ „Развитие – 

1893г.” 

Март Празничен концерт по повод 

Празник на град Елхово 

НЧ „Развитие – 

1893г.” 

НЧ „Развитие – 

1893г.” 

Март Постановка на самодеен 

театрален състав 

НЧ  „Развитие – 

1893г.” 

НЧ  „Развитие – 

1893г.” 

Март Изложба на картини на местни 

художници 

Фоайето на НЧ 

„Развитие – 

1893“ 

 

Април Участие в националния 

маратон на четенето 2-23 

април: 

- Моето първо посещение 

в библиотеката – работа 

с първокласници; 

- Конкурс „Най – четящ 

клас” за текущата 

година 

- Занимание с деца в 

предучилищна възраст 

на място в  детските 

градини  

Библиотеката 

при читалището 

Библиотеката 

при читалището 

Април Лазаров ден Пред църквата НЧ „Развитие – 

1893г.” 

Април Творчески срещи с читалищни 

състави от други населени 

места 

НЧ „Развитие – 

1893“  

НЧ „Развитие – 

1893“ 
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Април Отчитане резултатите от 

конкурса „Най-четящ клас” за 

предходната година 

 

Училищата в 

града 

Библиотеката 

при читалището 

Май Кампания „Дари книга” Библиотеката 

при читалището 

Библиотеката 

при читалището 

Май Изложба с книги от „Златния 

фонд на библиотеката” по 

повод 24 Май 

 

Библиотеката 

при читалището 

Библиотеката 

при читалището 

Май Великден заедно „Звуци и 

ритми с ТФ Цветница” – 

Великденско хоро 

Градски площад Танцов състав 

„Цветница” 

Май Гостуващи театри -  детски и за 

възрастни 

НЧ „Развитие – 

1893” 

НЧ „Развитие – 

1893” 

Май Фолклорен фестивал „Тунджа 

пее и танцува” 

Централен 

площад 

Община Елхово и 

Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Юни Концерт по повод 1 юни НЧ „Развитие – 

1893 

НЧ „Развитие – 

1893 

Балетна школа и 

Вокална група 

Юни Турне на театрален състав в 

селата от Община Елхово 

с. Пчела, с. 

Гранитово, с. 

Малък 

Манастир, с. 

Бояново 

НЧ „Развитие – 

1893г.” 

Юни Продукция на децата от 

школите по гайда и пиано 

Читалище 

„Развитие – 

1893 

Школа по гайда, 

школа по пиано 

Юни Продукция на балетна школа Читалище 

„Развитие – 

1893 

Школа по балет 

Юни Отбелязване на 2 юни – 

рецитал 

Пред паметника  Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Юни Забавно лято в библиотеката: 

- Млад библиотекар 

- Да четем и да се 

забавляваме заедно 1-4 

клас 

- „Четенето лесно и 

забавно” 

- Лятно кино в 

библиотеката” 

Библиотеката 

при читалището 

Библиотеката 

при читалището 

Юли Забавно лято в библиотеката: 

- Млад библиотекар 

Библиотеката 

при читалището 

Библиотеката 

при читалището 



 18 

- Да четем и да се 

забавляваме заедно 1-4 

клас 

-  „Четенето лесно и 

забавно” 

- Лятно кино в 

библиотеката” 

 

Юли Уъркшопове по изкуства Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Юли Фотоконкурс „Моят красив 

елховски край“ 

Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Август Забавно лято в библиотеката: 

- Млад библиотекар 

- Да четем и да се 

забавляваме заедно 1-4 

клас 

-  „Четенето лесно и 

забавно” 

- Лятно кино в 

библиотеката” 

Библиотеката 

при читалището 

Библиотеката 

при читалището 

Август Литературен конкурс „Винаги е 

време за любов“ 

Читалище 

„Развитие – 

1893” 

 

Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Август Уъркшопове по изкуства Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Август Цирк на сцена  НЧ „Развитие – 

1893“ 

НЧ „Развитие – 

1893“ 

Септември Празник на традиционната 

тракийска баница 

Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Септември „Един час в библиотеката” Библиотеката 

при читалището 

Библиотеката 

при читалището 

Септември Рок концерт Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Октомври Национална седмица на 

четенето 

Библиотеката 

при читалището 

Читалище, 

детски градини, 

основни училища 

Ноември Открит урок за деня на 

народните будители; изложба 

НЧ „Развитие – 

1893” 

НЧ „Развитие – 

1893” 

Ноември Гостуващ театър НЧ  „Развитие – 

1893” 

НЧ „Развитие – 

1893” 

Декември Коледна работилница НЧ  „Развитие – 

1893” 

Балетна школа 
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Декември Конкурс за коледна картичка и 

участие в благотворителен 

коледен базар 

Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Библиотеката 

при НЧ 

„Развитие – 

1893“ 

Декември Коледарски празник НЧ „Развитие – 

1893” 

НЧ „Развитие – 

1893” 

Декември Коледен концерт НЧ  „Развитие – 

1893” 

НЧ „Развитие – 

1893” 

целогодишни Среща с местни творци, 

представяне на книги 

Библиотеката 

при НЧ 

„Развитие – 

1893г.” 

 

Библиотеката 

при НЧ 

„Развитие – 

1893г.” 

целогодишни Участия на самодейни състави 

в конкурси, фестивали, събори, 

чествания. 

В населени 

места в и извън 

областта 

НЧ „Развитие – 

1893” 

целогодишни Посрещане на деца и ученици 

от детските градини в 

библиотеката 

НЧ „Развитие – 

1893” 

ДГ „Надежда“ 

ДГ „Невен“ 

целогодишен Съдействие за организацията и 

провеждането на училищни 

инициативи и открити уроци. 

НЧ „Развитие – 

1893 

Учебните 

заведения в града 
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Към НЧ „Развитие – 1893 г” – Елхово съществуват следните 

колективи и състави: 

 
1. Самодеен театър с ръководител Ивана Кърева 

2. Хор с ръководител Елена Иванова 

3. Група за автентични народни песни „Орудица” с ръководител Кичка Панайотова  

4. Група за стари градски песни „О, спомняте ли си госпожо?” с ръководител Тодор 

Дерменджиев 

5. Оркестър за народна музика с ръководител Георги Георгиев 

6. Танцов състав „Цветница” с ръководител Марина Ковачева 

7. Детски танцов състав „Младо тракийче” с ръководител Марина Ковачева 

8. Детски танцов състав „Пумпалчета“ с ръководител Марина Ковачева 

9. Танцов клуб за любители на народни хора „Хайде на хорото“ с ръководител 

Димитър Димитров 

10. Музикално студио „Вдъхновение“ с ръководител Елена Иванова с вокална група 

и школа по синтезатор. 

11. Школа по руски език с ръководител Лариса Дочева 

12. Школа по рисуване „Блик“ с ръководител Радостина Колева 

12. Групи за народни песни с ръководител Снежана Делчева 

13. Коледарска група с ръководител Снежана Делчева 

14. Балетна школа – 3 възрастови групи с ръководител Милена Вълева 

15. Формация по художествено слово с ръководител Йовка Димитрова 

16. Школа по гайда с ръководител Георги Георгиев 

17. Естраден оркестър с ръководител Росен Стратиев 

 

 

07.11.2022 г. 

гр. Елхово       

                                                                 Изготвил Секретар: 

Снежана Делчева 
 

 

 

 

 


